

2016/09/22

87138756 ykribjv 编辑 程高赢

本期 家 字题写者 施冬冬 电商
感言：家是我情感的支柱，让我懂得了牵挂，懂得了关爱。



陈关和何七妹 补拍婚纱照纪念金婚

□记者 程高赢

一位满头白发的老人，小心翼翼地整理着老伴胸前的红花问：婚纱合不合身？老伴腼腆地回答：正好，正好！随后，两位老人的手紧紧握在了一起。这是近日南苑路上的一家影楼给老人拍婚纱照时的一幕。

这对老夫妻叫陈关和、何七妹，丈夫今年72岁，妻子70岁。他们于1966年结婚，相濡以沫走过了50个春秋。年轻时因为经济窘迫，两人当年只办了简单的婚礼，但没有留影，50年后终于补拍了婚纱照。

陈关和说：我知道她一直很爱美，希望这张迟到的婚纱照能弥补当年的遗憾。

好菜都省下来给妻子吃

上世纪60年代金华的拖拉机厂，是陈关和、何七妹相识、相知、牵手的地方。

那时候，我们夫妻俩为了响应国家号召，积极参与三线国防建设，从永康来到金华工作。陈关和翻着一本本工作笔记回忆道。当时他在拖拉机厂做工程师，何七妹在纺织厂当女工。

拖拉机厂男性较多，便和纺织厂员工联谊举办活动。聚会上，陈关和用老乡的身份跟何七妹套近乎。交往了几次之后，两人正式确定恋爱关系。

何七妹的家人对陈关和非常满意，交往了半年，

家人就催着结婚了。

因条件所限，两人的婚礼非常简单。婚礼当晚请了几个工友到家里吃饭，吃完饭分了几颗糖和花生，工友再帮忙贴上“喜”字就结束了。何七妹说，刚结婚时家里唯一的电器是厂里奖励的电风扇，她从没想过买钻戒、穿婚纱。

条件虽然艰苦，但两人婚后相互体谅、相互照顾，生活非常幸福。

白天的早饭和午饭，两人通常在各自厂里吃。晚上，何七妹会早些下班回家做饭。为了节

省开支，两人的晚饭从不超过3个菜。日子一久，何七妹渐渐消瘦下来。陈关和不舍妻子跟她受苦，有时会把中午的荤菜留下来，晚上再捎回家两人一起吃。

都是些狮子头、红烧肉这样的荤菜，他骗我说是食堂师傅中午多打了些送给他的，但我后来一打听，发现那是他自己不吃省下来的。何七妹说，这个甜蜜的谎言她一直不忍揭穿。即便后来生活条件改善了，陈关和仍会把好吃的、有营养的菜留给她。

出差和旅游都要带上妻子

50年来，两位老人经历了风风雨雨，但是感情始终真挚如初。他们的恩爱秘诀是什么？陈关和回答了4个字：平淡是福。

在两位老人家中，陈关和热情招待着记者，举手投足之间尽显儒雅之风，而老伴何七妹话不多，虽然白发苍苍，却依旧是一副贤淑聪慧之貌。

听说记者要给他们拍照，两人都找出颜色鲜亮的衣服，而何七妹依然习惯性地为老伴整理衣角。

这样一个普通的瞬间，也许就是他们50载相守相伴的缩影。

人都有不顺心的时候，但我俩从不采用极端的方式处理。陈关和透露，他年轻时会把工作中的不顺心之处带回家，把内心的烦躁发泄到孩子身上，给孩子带来莫名的委屈。这时何七妹看在眼里，记在心上，但从不孩子面前指责他，过后才同陈关和谈心，直到排解他心中的郁闷为止。

遇到困难先调整心态，多一份乐观与平和。有了这种心境，自然就会少去许多烦恼，吃得下饭，睡得着觉，这就是一种福份。何七妹说。

结婚这么多年，从没看他们红过脸，更没吵过架，不容易啊。陈关和30多年的邻居陈振明对于两位老人的恩爱非常羡慕。每逢节假日，夫妻俩都会手挽手出门。陈关和出差、旅游都要带上妻子。

写情诗拍婚纱照弥补昔日遗憾

在记者问到补拍婚纱照的初衷时，陈关和笑开了花：今年是我和我老伴儿50周年金婚纪念。老伴儿一辈子都爱美，为了弥补她当年没有拍婚纱照的遗憾，我想给她搞一个补拍婚纱照的惊喜。

拍照当天，二老提前3个小时赶到了影楼。挑婚纱、选配饰、化妆，陈关和始终陪在老伴儿身边。看着相守50年的妻子穿上婚纱的那一刻，陈关和激动得说不出话来，泪花眼里打转，在场的

人无不动容。

从没想过能穿上婚纱，还戴这么好看的首饰拍照，我太幸福了！何七妹布满皱纹的脸上，露出了孩子般纯真的笑容。好像回到了金华的纺织厂，人也年轻好几十岁。

为老人拍照的摄影师葛先生说，这温馨的场景让他放缓了动作。以前给别人拍照时，会在意光线、动作，可当时我觉得这些都不重要，老人脸上岁月的

痕迹，就是最美的呈现。这就是最好的爱情吧。他也被感动着。

采访结束之际，陈关和偷偷塞给记者一张纸条，说纸条上的内容他琢磨了好几个晚上，让记者帮忙看看能不能登出来让老伴看到。记者打开纸条，上写：

相识于工作，相恋于人品，相知于婚姻。弹指一挥五十年，相濡以沫共扶持。未闻朝露花香美，夕阳夫妻老更甜。

微心愿

爸、妈，你们相互体谅、相互帮助，给了我们许多婚姻生活的启示。祝愿你们身体健康，长命百岁。

儿子 陈泽洋

爷爷为人正直，对奶奶又好，我要向您学习。

孙子 陈亚仑

爸爸待人诚恳，妈妈勤劳能干，你们在女儿心中永远是最棒的一对。

——女儿 陈媛

关和夫妇恩爱有加，而且心地善良，乐于助人，是年轻人的楷模。

邻居 陈振明

